
Università degli Studi di Verona 

Facoltà di Medicina e Chirurgia 

A.A.    2011-2012 

 

 1 

Corso di Laurea in Infermieristica 

Polo di Bolzano 

A.A. 2011-2012 

 
 
PROGRAMMA DIDATTICO 
 
Insegnamento: 
Applicazione dei processi diagnostici terapeutici 

Modulo: 
Infermieristica applicata ai percorsi diagnostici 
terapeutici 

Coordinatore del Corso integrato: Docente dell’insegnamento: 
Luisa Valer 

CFU insegnamento: 6 CFU  modulo: 2 
 

Anno e semestre:secondo anno primo semestre Equivalenti a ore di lezione frontale:  16 

 Ore di esercitazione: 14 

 
 
Obiettivi del corso (n° 3 righe max):  

Gestire la somministrazione sicura della terapia e sorvegliarne l’efficacia; 
Attivare processi decisionali sulla base delle condizioni del paziente, dei valori alterati di parametri, referti 
ed esami di laboratorio; 
Gestire percorsi diagnostici assicurando l’adeguata preparazione del paziente e la sorveglianza successiva 
alla procedura. 
Integrare l’assistenza infermieristica nel progetto di cure multidisciplinari. 

 

 
 
Programma in forma sintetica (n° 4 righe max): 

La somministrazione sicura delle terapie: orale, parenterale e sangue 
Preparazione ed assistenza post-esame strumentale/diagnostico 
Assistenza paziente disfagico portatore di sondino naso gastrico / PEG 

 
 

Programma in forma estesa: 

La somministrazione sicura della terapia : 
 Concetti di farmacologia generale 
  farmaco e forme farmaceutiche 
  denominazione e classificazione dei farmaci 
 Responsabilitá dell’infermiera nel processo di terapia 
 Il processo di gestione della terapia farmacologica 
  La prescrizione farmacologica 
  Sistemi di distribuzione e conservazione dei farmaci 
  Somministrazione e monitoraggio del farmaco 
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  La terapia nel pre e post operatorio 
 Somministrazione di farmaci attraverso le vie comunemente utilizzate 
  Per via orale 
  Attraverso sondino naso gastrico 
  Farmaci per via iniettiva 
  Aspirazione diluizione del farmaco per via iniettiva  
  Farmaci per via intramuscolare  
  Farmaci per via sottocutanea 
  Farmaci per via endovenosa 
   Fasi operative per la somministrazione dei fluidi  e farmaci  
    Allestimento della via infusionale 
    Inserimento e avvio dell’infusione 
    Posizionamento dell’accesso venoso periferico 
  Farmaci per via inalatoria 
  Altre vie di somministrazione: transdermico  

 Abilità di calcolo 
 
Trasfusione e infusione di emocomponenti 
 
Gestione dei cateteri vascolari e periferici 
Interventi assistenziali per la prevenzione della flebite, occlusione, infiltrazione e travaso 
Prelievo venoso e indagini di laboratorio 
 Indagini di laboratorio 
  Tipologia di esame di laboratorio 
  Ciclo dei test di laboratori 
  Variabili che garantiscono la validità del campione. 

 
 Principi generali della venipuntura 
 Sistemi chiusi per il prelievo di sangue 
 Principali problemi correlati al prelievo venoso 
 Intervalli di riferimento dei test  
          Ematochimici di laboratorio più comuni 
 Prelievo di sangue per emocultura 
 Prelievo di sangue per emogasanalisi 
 Prelievo venoso capillare 
Raccolta campioni: esame urine completo e raccolta urine nelle 24 ore 
  Urocoltura 
Preparazione e assistenza post esame strumentale/diagnostico: 
  broncoscopia 
  colonscopia 
  gestione esami con mezzi di contrasto  
  ripresa alimentazione dopo gastroscopia broncoscopia 
 
Assistenza al paziente disfagico 

 

 

 
Modalità d’esame: 
testi scritto a risposta multipla 
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NB. Si ricorda che: 
1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, 
oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato. 
2.   Le modalità d’esame sono le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale  (preferibilmente non solo esame 
scritto). 

 
Testi consigliati:    

Testi consigliati:    

Saiani L.,  Brugnolli A.(2011) Trattato di cure infermieristiche. Miloano: Idelson -Gnocchi 

 

 
Riferimenti del Docente e Ricevimento studenti:    

Telefono, Fax , e-mail: 
 
Riferimenti del docente:     
℡      
Fax:   
e-mail:  
 
 
Giorno e orario: 
 da concordare con il Docente 
 

 
Altre eventuali comunicazioni: 

 
 

 
 ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE: 
 
I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto 
richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR). 
 
Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe 
suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del 
DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze 
acquisite. 
 
Il programma in forma estesa, diversamente: 

- non ha limitazioni di caratteri 
- può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile 

in internet          


